

熱播劇撩撥心弦 一路北上奔赴北疆

「這劇對我的眼睛很友好！」「想去聽哈巴河的風，看喀納斯的水。」「身雖未動，心已奔赴阿勒泰。」此刻的新疆阿勒泰地區哈巴河縣齊巴爾鎮吉林新村人聲鼎沸，幾乎都聽不到風了。全國的遊客齊聚近期熱播的電視劇《我的阿勒泰》拍攝地，尋找彼此心中的「詩與遠方」。近年來，「一部劇集帶火一座城」的現象持續上演，使得內地「影視+文旅」供需兩盛。這不，新疆的又一個旅遊旺季已經到來。

餅弟

「你看《我的阿勒泰》了嗎？我太激動了！」一位從小在布爾津長大的朋友急切地問我。的確，劇中那些美麗的鏡頭真實還原了當地純自然無加工的美景，生動展現了當地民眾淳樸善良的品德，很感謝這部劇將阿勒泰的美好轉播給熒幕前的大家，更於很多人，從此種下了不日前往的種子。

隨著鏡頭緩緩地拉遠和推近，我好像嗅到了山野上乾淨的花草香，聽見了微風吹撥樹林的沙沙作響，望到了在藍天下草坡上成群的牛羊……我也去過阿勒泰很多次，可以證明這一切描寫，都是這片美麗的土地在你到來之時將無私呈上的盛禮。

「來過的香港遊客都愛上了這裏」

新疆同時擁有着高山峽谷、森林草原、河流湖泊、戈壁大漠等絢麗壯美的自然景觀和厚重多元的歷史人文。新疆旅遊市場連續創下遊客量和旅遊收入增長新紀錄，據統計，僅上個月阿勒泰地區的遊客量同比增長就超六成。剛過去的端午假期，各大旅遊平台熱搜榜上的阿勒泰各景區每天都是「一房難求、一車難停」的繁榮。「今年旅遊旺季提前了十來天，從現在到「十一」假期，房間全都訂滿了。」喀納斯景區民宿主人興奮地向記者「抱怨」。

擁有「神的自留地」「上帝的調色盤」等諸多美稱的喀納斯景區就位於阿勒泰布爾津縣。自喀納斯機場啟用之後，從烏魯木齊去布爾津僅需一個半小時，比起以前只能開車800多公里耗一整天，讓許多即使只有幾天時間的遊客打卡喀納斯成了現實。

喀納斯景區內有大小景點55處，主要包括喀納斯國家級自然保護區、賈登峪國家森林公園、喀納斯河谷、那仁草原及禾木村、白哈巴村等在國內外都享有盛名的自然和人文景觀區。

雖然去「西北第一村」白哈巴村要辦理「邊境通行證」並購買門票，但百年來的原始風貌讓這些都變得值得。像「童話小鎮」禾木村一樣，這裏的四季也美得很不真實。站在村旁的小山坡上，可以直接望得到對面的哈薩克斯坦。

新疆正大力推進旅遊服務國際化，提升入境旅遊便利度，優化入境遊客入住手續。「在恢復開通了香港直飛烏魯木齊的航班後，我們接待的香港客人越來越多。他們對新疆的遼闊之美稱讚不已，對羊肉類美食也讚不絕口。」新疆錦程國旅的負責人李先生在接受記者諮詢時胸有成竹地表示：「來過的香港遊客都愛上了這裏！」

部分圖片：作者攝



赴新疆阿勒泰 尋「詩和遠方」



▲劇集《我的阿勒泰》改編自李娟同名散文集。

▲劇集《我的阿勒泰》播出後，劇集取景地新疆阿勒泰地區最近迎來客流高峰。

最美公路

獨庫公路 頂級風景長卷

今年6月1日，北起克瑪依布山子區，南至阿克蘇地區庫庫市的獨庫公路恢復通車，這也是近5年來最早的一次通車。因電視劇《我的阿勒泰》而走紅的阿勒泰地區，也是獨庫公路及北疆自駕遊的熱門區域。

獨庫公路，這條縱貫天山脊樑的景觀大道，是被《中國國家地理》評選出的「最美公路」。跨越南北疆，沿途分布多個名勝區。獨庫公路橫跨10條江河，翻越4個終年積雪的高海拔達坂，路過3大美麗草原，涵蓋河流、雪山、森林、草原、荒漠……構成了一幅長達五百多公里的頂級天然風景長卷。

旅遊貼士

如何前往阿勒泰地區

從香港直飛烏魯木齊市，飛行時間約5小時30分鐘，可以打卡新疆國際大巴扎、天山天池等景點。從烏魯木齊市直飛阿勒泰市需時約1小時20分，抵達後不管是搭乘公共交通、租車自駕還是參加旅行團去周邊縣市都非常方便。亦可從烏魯木齊直飛布爾津喀納斯機場，需約1小時25分。喀納斯機場外有開往賈登峪的巴士，終點在喀納斯景區購票/入口處附近。只要有航班抵達，機場就會安排巴士。由於行駛在多彎道的山路，當地交通部門嚴格要求30公里的時速，車程需約兩小時。



掃一掃 看片點

寬鬆型

到達烏魯木齊市後租車自駕或參加旅行團。駛離迷人的天山天池，一路向北。從天山山脈沿着G217古爾班通古特沙漠公路向北出發到阿爾泰山山脈，一路將高山峽谷的壯麗、冰川河流的澎湃、湖泊濕地的沁潤、森林草原的遼闊和大漠戈壁的壯美盡收眼底。回程時可一路向南行駛至獨山子區，踏上獨庫公路，沿路遊玩巴音布魯克和那拉提大草原以及庫車大峽谷等景點，最後原路返回或經庫爾勒、博湖等地回到烏魯木齊市。根據行程路線不同約需時7至14天。

去新疆體會

《我的阿勒泰》浪漫文字

1 草原鼓脹着力量，草原上的每一株草都在風中，順着風勢迅速生長。

2 被一匹馬高高載着，風馳電掣地奔向遠方，那情景讓人一想到便忍不住心扉沸騰。

3 星空清澈，像是封在冰塊中一樣，每一顆星星都尖銳地清晰着。漫天的繁星更是寂靜地、異樣地燦爛着。

4 站在緩坡中央，站在深埋過膝蓋的草叢裏，越過視野下方那片紅花王國，朝山谷對面的碧綠山坡遙望，那裏靜靜地停着一座白色甕房。在視野左方，積雪的山峰閃閃發光。

食指大動

阿勒泰的一日三餐

「寧可一日無食，不可一日無茶」，這是阿勒泰人的真實寫照。只是這個「茶」，是用磚茶熬出來的鹹奶茶，就是劇集《我的阿勒泰》中，張風俠喝的、加上奶皮子和酥油，奶香濃郁的奶茶。除了奶茶，在阿勒泰的早餐桌上，會擺滿各種奶製品，奶疙瘩、奶皮子、奶酪、酥油……就着饅頭或包爾薩克，就是地道的「早餐伴侶」，能開啟元氣滿滿的一天。到了中午，那是一天之中最「放肆」的一餐。新疆人的午餐雖然往往碳水「爆錶」，但拌麵和抓飯的誘惑實在是無法抵擋。再來幾串烤羊肉串或者幾塊手抓羊肉，蛋白質也夠了。到了晚上，約上三五好友一起去夜市，一口啤酒一口肉，一邊乘涼一邊「喧嚷」（新疆話：聊天），是遊客的最愛，也是當地人的幸福日常。第一次來的話，推薦吃冷水魚。在中國僅產於阿勒泰額爾齊斯河流域的喬爾泰（狗魚），是生活在寒冷地帶河川湖泊中的冷水系特有魚類，被中亞各國視為魚中「軟黃金」。其肉質鮮美，口感勁道，是阿勒泰人最引以為傲的美食之一。

阿勒泰必吃六大美食

- 清燉羊肉：哈薩克族牧民每年隨草場遷徙，深入不同牧場，找水草豐美的地方。所以當地羊肉出名好吃，煮出來的羊肉湯更是鮮美。
冷水魚：布爾津的獨有特色，紅燒或炭烤狗魚不能錯過。狗魚產於額爾齊斯河，肉質格外鮮美，經過炭火燒烤或紅燒更是鮮嫩可口。
包爾薩克：哈薩克族的一種小吃。就像漢族人的油條一樣，是油炸的麵食，金黃酥脆。搭配一碗熱騰騰的奶茶，暖胃又暖身。
風乾牛肉：將新鮮牛肉用適量蒜和鹽醃製一兩天，然後懸掛在陰涼通風處曬到半乾。雖然賣相一般，但吃起來肥瘦得當，口味絕佳。
土火鍋：禾木的土火鍋盛滿夾沙肉、丸子、牛肉、羊排和白菜豆腐，加上用牛骨熬製數小時的湯底，小火慢燉，香而不膩，食不上火。
乳製品：哈薩克族作為遊牧民族，奶製品數不勝數：酸奶疙瘩、甜奶疙瘩、奶豆腐、奶皮子、奶餅、奶油、奶酒等。醇香濃厚，值得品嚐。



▲烤肉。



▲烤魚。



▲喀納斯湖光山色美不勝收。

- 布爾津縣：喀納斯 禾木村 白哈巴 五彩灘
富蘊縣：可可托海 可可蘇里 額爾齊斯河
青河縣：三道海子 青格爾狼山 套查干郭勒湖
福海縣：烏倫古湖黃金海岸 海上魔鬼城 濕地公園
吉木乃縣：草原石城 吉木乃口岸 薩爾烏楞村



▲阿勒泰地區富蘊縣境內的春秋新華社



▲阿勒泰地區的白哈巴景區新華社

跟着《我的阿勒泰》遊北疆